Angela z Foligna, Instructio XXIII
Čtvrtý den Svatého týdne
 jsem rozjímala o smrti vtěleného Božího Syna a snažila jsem se vyprázdnit mysl od každé jiné starosti, abych mohla mít duši více usebranou na utrpení a smrt vtěleného Božího Syna; a byla jsem zcela zaujatá úsilím a touhou, jak bych mohla více vyprázdnit mysl od každé jiné myšlenky, abych si mohla živěji připomenout utrpení a smrt Božího Syna.

A tehdy najednou, když jsem byla v tom zaujetí a snaze, ozvala se
 v duši božská mluva a říkala: „Já jsem si tě nezamiloval z rozmaru“.
 A tehdy bylo to slovo pro mě úderem smrtelné bolesti, neboť se hned otevřely oči duše a viděla jsem, jak velmi pravdivé bylo to, co říkal. A viděla jsem skutky tohoto milování a viděla jsem všechno, co udělal Boží Syn z této lásky, a viděla jsem všechno, co podstoupil za života a ve smrti Bohočlověk trpící z této nevýslovné a sebeoprošťující
 lásky. A jak jsem v něm viděla všechny skutky nejpravdivějšího milování a chápala jsem, jak pravdivé bylo to slovo, neboť „si mě nezamiloval z rozmaru“, ale miloval nejdokonalejší a sebeoprošťující láskou, tak jsem viděla úplný opak v sobě, neboť já jsem ho nemilovala jinak než z rozmaru, a ne opravdu. A vidět to byla pro mě smrtelná trýzeň a bolest tak nesnesitelná, že jsem myslela, že zemřu.

A tu mi hned byla řečena další slova, která zvětšila bolest. A byla to tato slova; poté co řekl, „Já jsem si tě nezamiloval z rozmaru“ a já jsem viděla, jak pravdivé to v něm bylo, a ve mně zcela naopak, a měla jsem z toho takovou bolest, že jsem myslela, že zemřu, on řekl: „Já jsem ti nesloužil s předstíráním“. A poté řekl: „Já jsem tě nevnímal zdálky“.

A tehdy se ještě zvětšila ta smrtelná trýzeň a bolest. Duše zvolala a řekla: „Ach, mistře, to, co říkáš, že není v tobě, je celé ve mně. Neboť já jsem tě nikdy nemilovala jinak než z rozmaru a s klamem a nikdy jsem se ti nechtěla přiblížit v pravdě, abych cítila bolesti, které jsi pro mě cítil a podstoupil, a nikdy jsem ti nesloužila jinak než předstíráním, a ne opravdu“. A když jsem viděla, jak mě pravdivě miloval - a viděla jsem všechna znamení a skutky nejpravdivější lásky v něm, jak se celý a naprosto dal mně ke službě a jak mnoho se mi přiblížil, když se stal člověkem, aby skutečně nesl a cítil mé bolesti - a když jsem viděla, že ve mně je to zcela naopak, taková bolest a trýzeň ve mně byla, že jsem myslela, že zemřu, a cítila jsem, že se žebra pro tu obrovskou bolest v hrudi rozpojují, a zdálo se, že mi chce srdce puknout.

A když jsem uvažovala zvláště o slovech: „Já jsem tě nevnímal z dálky“, dodal: „Já jsem tvé duši bližší než tvá duše sobě“. Avšak i to zvětšovalo bolest, neboť čím víc jsem ho viděla blízkého sobě, tím víc jsem poznávala svou vzdálenost od něj z mé strany.

A potom řekl jiná slova, která ukazovala jeho sebeoprošťující lásku. Řekl: „Kdyby mě kdokoli chtěl cítit ve své mysli, já bych se mu neztratil; a kdyby mě kdokoli chtěl vidět, s největším zalíbením bych se mu dal vidět; a kdyby kdokoli chtěl se mnou mluvit, s největším potěšením bych s ním mluvil“. A tato slova v mé duši vyvolávala jedinou touhu, abych nechtěla cítit ani vidět ani mluvit o ničem, v čem by mohla být urážka Boha. A to je to, co Bůh zvláště požaduje od svých dětí: protože jsou od něj povoláni a vyvoleni, aby jej cítili a viděli a aby s ním mluvili, chce, aby se úplně vyvarovali toho, co je s tím v rozporu.

A na počátku, když mi ukázal vlastnosti svých dětí, řekl: „Všichni ti, kdo budou milovníky a následovníky mé chudoby, bolesti a pohrdání, to jsou mé legitimní děti. A takoví jsou tvými dětmi, ne jiní. A ti, jejichž mysl bude upřena na mé utrpení a smrt, kde je pravá spása a ne jinde, to jsou mé legitimní děti. A takoví jsou tvými dětmi, ne jiní“.

Instructio XXXIV
O cestách lásky, které vedou k Bohu

Dokonalá láska je celé darování sebe sama Bohu nejvýš dobrému, jenž se nám skutečně cele odevzdává.

Náš nestvořený Bůh, vtělený Bůh, nejvyšší a dokonalé dobro, je celý láska, a proto cele miluje a cele chce být milován. Proto chce své děti celé proměněné z lásky v sebe.

A nazývám jeho zvláště milovanými dětmi ty, kdo žijí v milosti a lásce v tomto dobrém, dokonalém Bohu s dokonalostí lásky. Všichni jsme totiž jeho děti ze stvoření, ale jeho zvláštními vyvolenými dětmi jsou ti, v kterých Bůh, nejvyšší dobro, jedinečným způsobem miluje sebe díky své vlastní podobě, kterou v nich nachází. Takovou podobnost v duši jakéhokoliv Božího dítěte zakládá, činí a utváří pouze Boží milost a dokonalá božská láska.

Proto Bůh, z přirozenosti vznešený, chce celé srdce svých dětí a ne jen část, bez dvojznačnosti a bez společnosti, která by mu byla v protikladu. Náš Bůh je však k duši tak šlechetný, že jestliže mu duše dává celé srdce, přijímá je celé, jestliže dává část, přijímá část (i když dokonalá láska přirozeně chce celek, ne část). Víme totiž, že ženich milující nevěstu nemůže u ní snést, kdyby měla ve své tajné lásce druha. Jestliže by však Boží dítě poznalo a zakusilo božskou lásku, Boha nestvořeného, Boha vtěleného, Boha trpícího, který je nejvyšší dobro, dalo by se mu celé a odvedlo by sebe samo nejen od jiných tvorů, ale celé by milovalo tohoto laskavého Boha, takže by se celé proměnilo v Bohočlověka nejvýše milovaného.

Jestliže chce proto duše dojít této dokonalosti dokonalé lásky, která dává sebe celého, a slouží Bohu ne pro tušenou odměnu, kterou očekává, že od Boha dostane v tomto světě stejně jako v budoucím, ale dává se Bohu a slouží Bohu pro Boha samého, který je celý dobrý a celé dobro, hoden toho, aby byl milován jen kvůli sobě samému, má tato duše vstoupit na přímou cestu a kráčet po této přímé cestě nohama čisté, přímé, horlivé a uspořádané lásky.

První stupeň dokonalé lásky je „poznávat Boha v pravdě“

První stupeň nebo krok, který musí udělat duše, jež vstupuje na tuto cestu a jež touží přiblížit se k Bohu, je, že poznává Boha v pravdě.

A nazývám „poznávat Boha v pravdě“ nejen (to) vnější jakoby z barvy písmen nebo slov nebo znamení či obrazů, anebo z podobnosti nějakého stvoření, což je, jak se obecně říká, (jistý) způsob poznání, jakési prosté poznávání o Bohu; ale (jde o to) „poznávat jej v pravdě“ sama o sobě, když chápeme jeho hodnotu, krásu, sladkost, výšku, sílu a dobrotu a ono nejvyšší dobro v něm nejvýš dobrém. Neboť jinak poznává moudrý člověk věc v pravdě, a jinak člověk neznalý stejnou věc poznává podle zdání (vzhledu). A o tom by člověk mohl dát takový příklad či přirovnání. Jestliže by ležely na cestě dvě mince, jedna ze zlata a druhá z olova, neznalý člověk by vzal náhodně tu ze zlata pro její krásu a záři, ale nepoznal by hodnotu zlata. Avšak člověk moudrý, který by znal zlato i olovo v pravdě, vzal by zlato s velkým nadšením a o olovo by se staral málo. Tak i duše, když poznává Boha v pravdě, chápe jej a poznává jako dobrého, a ne ledasjak dobrého, ale jako nejvyšší a dokonalé dobro.

Po dokonaném prvním stupni následují další, z nichž nejvyšší je proměňující láska

A když ho objeví jako dobrého, miluje ho pro jeho dobrotu; a když ho miluje, touží ho mít; a když po něm touží, dá cokoli, co má a mít může, i sebe samu, aby ho mohla mít; a když pak ho má, cítí a okouší jeho sladkost; a když má, cítí a okouší Boha, nejvyšší a nekonečnou sladkost, těší se nejvyšší rozkoši.

A tehdy duše zamilovaná do tohoto nejsladšího Milovaného, touží jej držet; a když jej touží držet, obejme jej; a když jej objímá, spojuje se s Bohem a tiskne Boha k sobě s nejvyšší sladkostí lásky. A tehdy síla lásky proměňuje milujícího v milovaného a milovaného v milujícího; to jest duše, zapálená v božské lásce, se proměňuje silou lásky ve svého milovaného Boha, jenž je touto duší milován s takovou sladkostí. Jako rozžhavené železo do sebe přijímá formu ohně, přijímá teplo, barvu, sílu a schopnost ohně a téměř se stává ohněm, a dává se mu celé a ne část, a přijímá se sobě, zůstávaje v podstatě sebou, (ale) rozžhavené, tak duše, připojená k Bohu a s Bohem dokonalým ohněm božské lásky, téměř celá dává sebe a vkládá se do Boha; a v Boha proměněná, nezměněná svou podstatou, proměňuje se celá ve svém životě v Boha lásku, a z lásky se jakoby celá stává božskou.

Je proto třeba, aby napřed šlo poznání a po něm následovala láska, která přeměňuje milujícího v milovaného, tj. proměňuje duši, kterou poznává v pravdě a miluje s vřelostí, v poznané dobro, milované s vřelostí.

Uvedené poznání Boha a proměnění lásky jsou dílem milosti a rychleji se převádějí v modlitbu, zvláště pak čtením „Knihy života“

A toto poznání nemůže mít duše prostřednictvím sebe nebo prostřednictvím nějaké stvořené věci, jenom prostřednictvím božského světla a prostřednictvím zvláštního daru božské milosti. Že božské světlo a jakou božskou milost…. věřím, že duše nemůže dosáhnout rychleji nebo snadněji od Boha nejvýš dobrého a nejvyšší lásky, než prostřednictvím zbožné, ryzí, pokorné, neustálé a vášnivé
 modlitby.

A já nazývám modlitbu nejen (tu) ústy, ale (i) myslí a srdcem a všemi mohutnostmi duše a smysly těla. Jakou modlitbu dělá duše, která chce a touží najít božské světlo, když se stále zabývá knihou a superknihou života, uvažuje o ní a čte v ní; knihou života je celý život Krista, jak žil v tomto smrtelném životě.

Nejvyšší Bůh Otec proto ukazuje a učí duši formu, způsob a cestu, jak by mohla mít poznání Boha a jak by k němu mohla láskou dojít. A tu cestu i to učení nejvyšší Bůh Otec ukazuje a učí ve svém nejmilovanějším Synu.

Pravidlo dokonalé lásky je „společnosti“ Pána, tj. konat s ním pokání

A řeknu ještě víc, a mohu říci s pevnou pravdou, že Syn nejvyššího Boha Otce z uvážlivé božské lásky i z nezměrné lásky, kterou má Bůh k rozumným tvorům, tj. k duši, která je jej schopná (pojmout),
 učinil sám sebe cestou a činí (se jí) ve světě dosud. Cestou nejsprávnější, tvrdím, přímou a krátkou, jíž duše, která chce, může kráčet k Bohu a do Boha s krátkým a omezeným trestem, a téměř nepatrným pokáním.

Jak je krátké a nepatrné pokání vzhledem k lidské vině a k našim zaslouženým trestům, i vzhledem k odměně, v niž doufáme, a ke slíbené slávě, může poznat a vidět kterákoliv duše, jež má víru. Neboť naše vina byla a je nekonečná, jako je nekonečný božský majestát, který je urážen. Náš trest pak má odpovídat vině. Ale božský majestát, který chce duši zavolat zpět
 ke svému milosrdenství, omezuje tento nekonečný trest a říká: „Dělej pokání, abys mohla přijít ke mně; takové, jaké jsem já, Boží Syn, konal ve světě, abych tě spasil. Ušetřím tě viny, odpouštím urážku a zbavuji tě trestu.“ V pravdě veliká je to dohoda, kterou činí s duší božská dobrota: „Nedělej pro mě víc než to, co jsem udělal pro tebe. A ty ne pro mou vinu, ale já pro tvou vinu; já bez naděje na získání nějakého dobrodiní od tebe, a ty s nadějí, že získáš ode mě nekonečnou odměnu. Jestliže tedy chceš, duše, znát nepatrné, omezené a krátké pokání, které od tebe chce Bůh, říkám ti: takové chce, jaké přiměřeně můžeš dělat; a chce, abys konala tolik svého přiměřeného pokání, kolik žiješ v tomto smrtelném životě, a ne víc. Jestliže žiješ jednu hodinu, čiň jednu hodinu pokání; jestliže žiješ víc, dělej pokání víc; neboť Bůh chce, abys konala tolik pokání, kolik žiješ, a ne víc, tak je to ze strany jeho spravedlivé a uspořádané vůle.

Ale příklad, způsob a formu, jak má duše konat toto pokání, pravdivě a dokonale ukazuje a učí Kristův život; a pokání, které konal Kristus, a zvláštní společnost, kterou byl Kristus doprovázen v tomto přítomném životě, takže od hodiny, v níž byla Kristova duše stvořena a vlita do jeho nejsvětějšího těla v lůně jeho nejsvětější Matky, až k poslední hodině, v níž se tato nejsvětější duše oddělila od nejsvětějšího těla kvůli velmi trpké smrti na kříži, nikdy nebyl bez této společnosti. A tato společnost mu nikdy v tomto světě nechyběla, což nedělali apoštolové, ani někdo z učedníků, ani Jan Evangelista, ani Panna Maria, jeho nejsvětější Matka.

Tři jsou „společnosti“ Krista vedoucí k dokonalosti Boží lásky, totiž chudoba, pohrdání a bolest

Jaká tedy byla společnost, tak jemu věrná, stálá a milá? Zdá se mi, že to byla ta, kterou chtěl nejvyšší Bůh Otec podle svého uvážení, aby jeho Syn měl v tomto světě; to jest nejdokonalejší, neustálá a nejvyšší chudoba, nejdokonalejší, neustálé a nejvyšší pohrdání, nejdokonalejší, neustálá a nejvyšší bolest. To byla společnost, kterou byl Kristus trvale doprovázen ve svém neustálém pokání. To pokání trvalo tak dlouho jako jeho život v tomto světě, pro něž podle lidství šel do nebe. A pro ně může a má kráčet duše k Bohu a do Boha; a bez něho není jiné cesty, neboť je vhodné, aby cesty, které se drží Hlava, mají se držet údy, a že tato společnost, jež doprovázela Hlavu, doprovází (i) její údy.

a) První „společnost“: dobrovolná chudoba

A jak jsme řekli, společností naší Hlavy byla dobrovolná, neustálá, nejvyšší a nejdokonalejší chudoba. A byla třemi způsoby: jedna velká, další větší spojená s první, ale třetí byla nejvyšší a nejdokonalejší s první a druhou. A jakkoliv měla v Kristu tato chudoba tři stupně, přece byla v Kristu nejvýše a nejdokonaleji.

Prvním stupněm nejdokonalejší chudoby Krista, který je cestou a učitelem duše, bylo, že chtěl žít a být chudý ve všech časných věcech tohoto světa, takže si pro sebe neponechal ani dům, ani půdu, ani vinici, ani majetek, ani peníze, ani mince, ani statek, ani misku, ani žádnou jinou vlastní věc. Z věcí tohoto světa nepřijímal ani nechtěl přijímat nic, jen v krajní potřebě svého tělesného života, v nouzi, hladu a žízni, v chladu a horku a v mnohé práci, odříkání a tvrdosti. A ne věci jemné a znamenité, nýbrž věci hrubé a obyčejné, které se podle ročního období a podle času a podle místa nacházely v oné provincii, kde Kristus velmi chudě žil a pobýval.

Druhou chudobou, větší než první, bylo, že chtěl žít a být chudý (od) příbuzných a přátel a každého lidského přátelství, takže neměl ani nějakého přítele ani příbuzného, kvůli kterému by byl ušetřen nejen jediného zranění hřebem, ale ani jedné rány holí nebo bičem nebo důtkami nebo jediného hanlivého slova. A natolik se vzdal lásky příbuzných a rodičů, že ani pro Matku ani pro bratra ani pro nějakého přítele nezanedbal a nechtěl zanedbat nic, co by se líbilo nebo mohlo líbit vůli jeho nejvyššího Otce.

Třetí a nejvyšší chudobou bylo, že se vzdal sebe sama, to znamená učinil se chudým od své moci, své moudrosti, své slávy. Neboť tento nestvořený Bůh, polidštěný
 Bůh, vtělený Bůh, trpící Bůh se chtěl objevit na zemi a žít jako chudičký člověk bez moci, prostý a slabý, beze slávy a lidské moudrosti.

Ó chudobo vyhnaná, ó chudobo zapuzená za zvuku trub dnes téměř z každého stavu tohoto světa!
 A jaký tvor se zde může dnes nalézt a jaký se může těšit, že bude doprovázen takovou a tak dokonalou společností? Blažený je ten tvor, který se ve svém pokání může těšit takovou společností. Neboť Kristus ji chtěl v sobě přijmout proto, aby nás (ji) naučil. Ale jak to děláme, dobře vidíme a víme. Neboť nejenže z časných věcí přijímáme, co je třeba, se zvrácenou (sobě)stačností, nejsme však spokojeni, abychom nechtěli víc, než je spravedlivé, bez nadbytku.

Och! Och! Vždyť víme, jak byl Boží Syn ozdoben oděvem! A víme, do jakého lože a na jaké lůžko byl umístěn na kříži! A víme, jakým pitím byl napojen! A víme, jak byl zaopatřován od svých přátel a příbuzných, jak byl chráněn a podporován, a jak byl doprovázen! A víme, jak se chtěl bránit, povyšovat, nechat se vydržovat a pyšnit se svou mocí a svou moudrostí! A mohl to dělat zcela oprávněně, neboť v sobě a od sebe měl svou moc z podstaty, z milosti a z přirozenosti. Avšak my: co nemáme a ani sami mít nemůžeme, chtěli bychom lží uchvátit; a co nemáme, ukazujeme jiným. A proto naše pokání nejde přímou cestou, neboť upouští a vzdaluje se od skutečné společnosti Krista, tj. od svaté chudoby.

b) Druhá „společnost“: dobrovolné pohrdání

Druhou společností, která v tomto světě neustále doprovázela Kristův život, bylo dobrovolné a dokonalé pohrdání. Neboť chtěl žít v tomto světě a žil jako nízký, prodaný a nevykoupený služebník. A nejen jako služebník, ale jako zlý a nespravedlivý služebník, haněný, vysmívaný, svázaný, bičovaný, bitý holí, mrskaný a nakonec bezdůvodně odsouzený a zabitý. Kdyby někdo chtěl přisvojit si časnou poctu, vždy by protiřečil slovy nebo skutky. Proto vždy unikal poctě světa a na tomto světě vyhledával hanbu a pohrdání a nezavdal ze své strany svým nedostatkem příčinu ani rozumnou příležitost.

A proto jaký člověk se dnes najde, který by miloval takovou společnost a utíkal před poctou a miloval by hanbu a chtěl by být znevažován a ponižován pro dobro, jež dělá, a nechtěl být chválen a oceněn? Na mou věru, nenajde se žádný věrný než ten, kdo je spojen s Hlavou Kristem dokonalou láskou. Neboť když duše plná Kristovy lásky vidí, že sama její Hlava miluje a chce takovou společnost, miluje a chce i ona totéž. Avšak najde se někdo, kdo říká: „Já miluji Krista a chci milovat, a nestarám se, jestli mi svět nedává poctu. Ale ne tak, abych já chtěl a toužil mít hanbu a být ponižován, ale já žiji ve neustálé úzkosti a strachu, že člověk mi (ji) nebude prokazovat a že Bůh to nedovolí.“

A to je jasným znamením malé víry, malé spravedlnosti, malé lásky i velké vlažnosti této duše. Protože buď spáchala něco, kvůli čemu je hodna snášet zmatek, trest a hanbu, z čehož se málo lidí může oprávněně omlouvat, nebo to nespáchala. Jestliže to spáchala ze svého zjevného nebo skrytého přičinění, musí se připravit, aby nesl s trpělivostí, radostí a potěšením duše i těla, a to ze dvou důvodů: 

1) za prvé neboť oním trestem a onou hanbou je duše očištěna od trestu, který musí přijmout kvůli své nepravosti. 

2) Za druhé neboť onen trest a hanba, které nese a podstupuje s trpělivostí, je dostiučiněním Bohu a bližnímu podle vůle božské spravedlnosti. 

Jestliže to však nespáchala vůlí ani skutkem, musí nést, pokud to Bůh chce dovolit, stokrát víc s větší trpělivostí a větší radostí, neboť onen trest, zmatek a hanba jsou všechny dopuštěny k rozmnožení milosti, a když roste zásluha milosti, roste odměna a dar ve slávě. Ale my se bojíme, že dobrý Bůh způsobí náš růst, a nebojíme se, že naše vina způsobí naše slábnutí a menšení. Ve skutečnosti tímto způsobem rostou svaté duše a Boží přátelé.

A proto Kristus miloval hanbu, utíkal před poctou a chtěl být dobrovolně podle božského úradku - bez jakékoli spáchané viny - ve svém životě ponížený a pohrdaný, aby naučil své přátele, jak mohou růst skrze lásku v zásluze a milosti.

To je tedy ta druhá neustálá společnost Kristova života, kterou tak miloval, že se od této společnosti nechtěl nikdy vzdálit. Jestliže totiž chceme vidět počátek, střed, konec a celý čas života Krista Božího Syna, celý byl pokora a žitý bez pocty v tomto světě, žitý v nejvyšším pohrdání.

c) Třetí „společnost“: nejvyšší bolest

Třetí jeho společností, nejvíce zakoušenou a stálou, byla nejvyšší bolest, která stále doprovázela Kristovu duši. Neboť tato svatá duše, spolu s tělem spojená s božstvím, byla naplněna nejvyšší moudrostí. A Kristus se ihned stal následovníkem
 a putujícím a jeho svatá duše v lůně své Matky začala cítit nejvyšší bolest jako ta, kdo koná dokonalé dostiučinění Bohu, ne pro svou, ale pro lidskou vinu, a přitom cítila, viděla, poznávala a chápala celkově i jednotlivě všechny tresty, i sebemenší trest sám o sobě, které tato duše se svým tělem musela podstoupit v zakoušené bolesti.

A tato svatá duše viděla a poznávala všechny nože jazyků (tj. bodající slova každého jednotlivého jazyka), od nichž musela být bodána v budoucnu. A věděla, kdy, nakolik, jak, od kterých a kde musí být napadána. A znala a viděla, jak Kristus jako člověk musí být zrazen, prodán, chycen, opuštěn, zapřen, svázán, vysmíván, bit, bičován, souzen a odsouzen jako zločinec, veden na kříž, vysvlečen, křižován, zabit, rouhán, proboden kopím a otevřen ve svém boku. A věděla o všech úderech kladiv a o všech dírách od hřebů. A všechny bolesti, všechny vzdechy, veškerý pláč a všechny Matčiny bolestné nářky měla stále v sobě a před sebou tato svatá duše a vědělo to. A tak celý Kristův život doprovázela neustálá bolest.

Jak tedy může jít k němu, který je cestou bolesti, ubohá duše, která chce mít v tomto světě vždy útěchu? Ve skutečnosti duše, která by byla dokonale zamilována do svého milovaného, nebude chtít jiné lůžko, jiné podmínky v tomto světě, než jaké měl on. Věřím totiž, že už Maria, jeho Matka, když viděla Krista, svého milovaného Syna, visícího a umírajícího na kříži, nežádala od něj, aby cítila sladkost, nýbrž bolest. Tak je u duše znamením malé lásky, jestliže chce v tomto světě od svého milovaného Krista cítit něco jiného než bolest. A duše může dobře vědět, že se dobrému pánu více líbí služba chudého, který slouží věrně z lásky bez odměny a zisku, než služba bohatého, který každý den přijímá velké odměny a slouží v naději, že dostane zvláštní zisky. Tak duše tučná
 z velké sladkosti, kterou zakouší a chutná od Boha, jestliže k němu běží z lásky, nemá takové zásluhy jako ta, která běží k Bohu a slouží Bohu z podobné a tolikeré lásky bez sladkosti a s neustálou bolestí.

d) Závěr řeči

A tak toto se mi zdá, že mě učí božské světlo, jež vychází ze života Krista, který je cestou, kterou je třeba jít z lásky do Boha a k Bohu. Touto cestou šel Kristus, naše Hlava, touto cestou musí jít ruka, paže, rameno, noha, holeň a všechny údy. A skrze časnou chudobu duše nalezne věčné bohatství; skrze pohrdání a hanbu nejvyšší poctu a velikost slávy; skrze malé pokání činěné s trestem a bolestí, bude vlastnit nejvyšší dobro, věčného Boha s nekonečnou sladkostí a útěchou; i kdyby duše, jak je řečeno, musela sloužit Bohu kvůli němu samému, který je hoden, aby byl milován, a má mu sloužit každý rozumný tvor pro jeho nejvyšší dobrotu. Bohu díky. 

� Tj. středa Svatého týdne.


� Doslova „stala se“.


� „Z rozmaru“ řešil jsem nesnadno přeložitelný výraz „per truffam“; „truffa“ je v současné italštině spíše podvod, klam, fixlování, ošulení, ale zde je zřejmě myšlena víc otázka vážnosti této lásky (jeden italský překlad: „z žertu“, francouzský „pro zábavu“).


� V latině „deviscerato“, ze slova „vyvrhnout“ (vnitřnosti zvířete).


� Angela da Foligno, Instructio XXIII, in Scrittrici mistiche italiane, Genova 1988, 164-165.


� Doslova „violentam“, tj. násilné, prudké, příp. úporné, vášnivé.


� Doslova „animae, quae est capax sui“. Zaznívá zde známá teologická formulace „homo capax Dei“.


� Dosl. „revocare“.


� Doslova „humanatus“.


� Italský překladatel v tom chápe jasnou polemickou narážku na otázku chudoby, že i ve stavu zasvěceného života (tedy jednoho ze tří životních stavů spolu s manželstvím a kněžstvím) je chudoba problémem.


� Nelehko přeložitelné slovo „comprehensor“, ve slovníku překládáno jako „znalec“, „následovník, stoupenec“…


� Slovo „pinguis“ se může přeložit i jako „bohatá“.
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