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Ubertino da Casale, Arbor vitae crucifixae Iesu
1. redakce spisu

(Z italštiny přeložil Petr Regalát Beneš OFM)

Kromě toho je další úryvek z knihy ve Františkánských pramenech I (vydání Řím 1982: str. 862-883; vydání Olomouc 1999: str. 827-849)

Začíná se prolog ke knize, která má titul Strom Ježíšova ukřižovaného života Ubertina da Casale, který byl bratrem se sliby Řádu menších bratří blaženého Františka

První prolog

Všem, kdo jsou skutečně věrní Ježíše Krista a přátelé svaté Chudoby, zvláště těm, kdo sténají a trpí pro překypující špatnosti deformované církve, a protože život požehnaného Ježíše je z rouhačské bezbožnosti mrtev a pohřben, chudičký a nejnehodnější neužitečný služebník Ježíše Krista a jeho nejsvětější Matky a všech paniců a panen, bratr Ubertino, spíše jménem než skutkem bratr se sliby Řádu blaženého Františka, a proto skutečně zasluhující, aby byl nazýván největší z hříšníků, předesílá, že - rouhač on sám – zanedbává následovat věrně Krista Ježíše, Syna Věčného Boha a neporušenou Pannu Marii, nejdůstojnější matku téhož věčného Boha Ježíše, pro nás v tomto světě ukřižovaného, chudého a pohrdaného.

(I.Téma a metoda)

(1.Kristus a ztotožnění)

Ježíš Kristus, Boží syn, včera i dnes a na věky,
 podle slov Apoštolových; podle slov Zjevení 1: On je na začátku i na závěr alfa i omega, počátek i konec, první i poslední; byl mrtev a hle - je živ na věky věků.
 On je prostředník mezi Bohem a lidmi, člověk Ježíš Kristus.
 On je uprostřed nás a my ho bezbožně neznáme. On je počátek, střed i konec naší spásy. Podobně se stal počátkem, středem a koncem knihy, která následuje. On je totiž výjimečným protagonistou této knihy, subjektem, cílem a formou. V této knize není jiný záměr než mluvit o Kristu, o jeho niterné lásce, o jeho životě, který je hoden, aby byl následován. On je ten svazeček krásné myrty, který se už od počátku mého noviciátu snažil vložit do mého nitra, z něhož byl tisíckrát krutě odehnán díky mé svatokrádežné nečistotě. 

Skutečně, už od začátku Ježíšův Duch od té doby, co si udělal ve mně příbytek, vedl mě k tomu, abych poskládal tento svazeček myrty z celého toho nekonečného lesa jeho vynikajícího života, jak mě vedl už od mateřského lůna, abych šel v jeho stopách. Už od čtrnáctého roku mého života (a už nějakou dobu jsem po tom toužil) mě podivuhodně vedl do posvátného řádu, (který se utváří) na jeho životě, podivuhodně založený samotným Ježíšem skrze Františka, serafického muže. Řádu, který se až dodnes já nehodný snažím více poskvrnit než ctít, vždyť jsem uprostřed řeky života v úpadku společně s dalšími nakloněnými ke zlu. A já jsem pro ně chováním, ne slovy, často příležitostí k pádu.

I když jsem žil v jalových řadách studentů a následoval jsem špatnost doby a velmi jsem se věnoval filozofii, Duch Ježíše mě stále nabádal k tomu, abych tím pohrdl. Kolikrát jsem ho odehnal! Kolikrát jsem si předsevzal následovat nahý Ježíše nahého a přilnout pevně jak k liteře, tak k duchu posvátné Řehole! Poněvadž však zlá vůle mně oddalovala od předsevzetí, často jsem v ochabnutí a v dalších ubohostech této doby dělal ještě horší věci než ti, kdo nebyli vnitřně pohnuti Ježíšovým Duchem. A proto můj život se stal svatokrádeží, neboť jsem urážel neustále Ježíšova Ducha, který silou lámal mou rebelující mysl a snažil se udělat si nastálo příbytek v mém nitru.

A tak on do mě nehodného vstoupil s takovou silou, že chtěl už od počátku noviciátu, aby se mé srdce plně zabývalo vědou jeho života, který mi rozdělil do sedmi částí podle dnů v týdnu tak, aby se, jak dny ubíhaly, celý průběh života Ježíše a jeho Matky, nejhodnější úcty, odvíjel v mém duchu. Vyznávám, že mě připojil k sobě tak těsně, až se mi neustále zdálo, že nejen sbírám události minulé, ale spíše že vidím věci přítomné.

A v proměnách, které jsem podstupoval ve všech těch dějích jeho života, mi dával pocítit, že jsem tu osel, tu vůl, tu jesle, tu seno, na němž ležel, tu služebník, který mu sloužil, tu jeho vlastní bratr, tu sám Ježíšek.

Vzal mě s sebou, když prchal do Egypta a pak když se vracel, do Chrámu, spolu s Matkou při návratu do Nazareta; byl jsem u jeho křtu, na poušti, během kázání, stále uprostřed úkladů, útěků, urážek a tupení; podivuhodným způsobem mi dovoloval téměř ho doprovázet. Nakonec mi umožnil být při mukách jeho utrpení tak účastný, že jsem tu myslel, že jsem hříšnice Magdaléna, tu nevěsta, kterou si vyvolil, tu onen milovaný bratr nebo učedník, jímž byl Jan, tu zbožná Matka, která oplakávala syna, jehož zrodila, tu lotr, který s ním byl ukřižován po pravici, tu sám nevinný Ježíš, jenž z kříže volal a na něm uprostřed bolestí vydechl. Podobně mi Ježíšův Duch umožnil vstoupit tajemným způsobem i do jeho uzavřeného hrobu, účastnit se vítězství, které přinesl z Pekel, a pak na slávě Vzkříšení, Nanebevstoupení a když přijal místo vedle Otce.

V Pondělí mi totiž dával přehlédnout neštěstí lidského pokolení, Adamův pád, tajemství svého vtělení a co nám sděluje evangelium už od slavného narození Ježíše z lůna Matky.

V Úterý se mi sám Ježíš - často v půlnoci - narodil a [rozjímání] ten den pokračovalo až k útěku a k návratu Ježíše z Egypta.

Ve Středu v noci jsem s Matkou ztrácel a znovu nacházel Ježíše. Ráno jsem byl s ním pokřtěn, šel jsem na poušť do samoty, byl jsem hostem Ježíše, když kázal a volil si učedníky; večer jsem s ním byl sám na hoře.

Ve Čtvrtek jsem především viděl Ježíše proměněného a slavil jsem den Květné neděle. Vystoupil jsem s Ježíšem také do Jeruzaléma, často jsem byl svědkem jeho rozhovorů a diskusí s Židy; a večer jsem s Ježíšem slavil Boží Paschu. 

Každý Pátek se mi jevil ne jako připomínka, ale jako Ježíšovo utrpení a smrt přítomné.

Sobota byla pro mě často Sobotou pohřbení a sestoupení Ježíše Krista do Pekel.

V Neděli, zatímco jsem vstával na matutinum, zdálo se mi, že nebe a země zpívají: Bůh vpravdě vstal z mrtvých, aleluja. A toho dne mi Ježíšův Duch dával smyslově a viditelně zakoušet všechna tajemství Vzkříšení, Nanebevstoupení a Letnic.

Každý den jsem přirovnával svůj pokrm k nějakému malému jídlu Matky a syna, popsaným nebo představovaným, a podobně v noci jsem s nimi spal. V Pondělí jsem totiž jedl s Pannou Matkou v Zachariášově domě, mezi Ježíšem a Janem, a v noci jsem se odebral do chléva k Panně poutnici. V Úterý bylo jídlo s malým králem, který měl audienci v malém chlévě, s třemi Králi, kde jim sloužil mateřský prs a mateřské jídlo. V noci jsem prchal do Egypta pouští společně s Matkou, Dítětem a svatým Josefem. Ve Středu jsem jedl s Ježíšem vyhladovělým, kterému sloužili andělé po vítězství nad nepřítelem, a v noci, zatímco učedníci pracovali na moři, zůstával jsem sám s Ježíšem na hoře. Ve Čtvrtek jsem jedl s Ježíšem v domě farizeje, zatímco Magdaléna plakala u jeho nohou, nebo v domě Marty po Lazarově vzkříšení, s Ježíšem, který se účastnil hostiny. Večer jsem byl přítomen na Ježíšově večeři a byl jsem přijat s ním. V Pátek jsem s ním jedl chléb bolesti, připravil jsem si dohromady trny, hřeby, kopí, krev Ježíše umírajícího a pil jsem vodu, která proudila z otevřené tepny jeho srdce. V noci jsem se buď zdržel se samotnou Matkou a proléval slzy, nebo jsem byl zavřen s mrtvým Ježíšem v hrobě, nebo jsem sestupoval do Pekel s Vítězem. A tak v Sobotu jsem si připomínal tři předchozí momenty, představoval jsem si různá jídla a následující noc jsem vstával z mrtvých společně s Ježíšem oslaveným a s jásající Matkou. V Neděli jsem jedl s Ježíšem požehnaným uprostřed jeho učedníků a společně s Tomášem jsem se dotýkal se sladkostí ran Vzkříšeného. A po obědě jsem spolu s Ježíšem, který stoupal do nebe, vystupoval na pravici Otce. Někdy jsem čekal společně s učedníky, kteří se modlili s Matkou, a zdálo se mi, že dostávám slíbeného Utěšitele.

Je nemožné vyjádřit různost myšlenek a nápadů, které ve mně Ježíš neustále vyvolával na začátku onoho noviciátu. A i když nyní on ve mně dává zrodit tajemně myšlenky jiného druhu (o nich budu mluvit později v knize IV, v kapitole Ježíš trápený na třetím kříži
, neboť toto téma mi dává mnohou inspiraci), přesto by se neměly podceňovat výše řečené způsoby představování si Ježíše během jeho života. Naopak, věrně radím každé duši, i když pro dar rozumu zná vyšší stupeň, k němuž však není dostatečně puzena citem, ať se podněcuje tímto méně povzneseným rozjímáním, k němuž se mysl cíti být pohnuta Duchem, a ať nikdy nevěří, že umí důstojně rozjímat třebas i o nejmenší události z Kristova života. Neboť i nyní, abych řekl pravdu, se mi nepředstavuje žádný, byť i malý jeho skutek, který by nevyplnil mou touhu, jako by byl nekonečný. A Ježíšův Duch se snaží, aby držel pevnou mou mysl; i když pro mou špatnost, která ho odhání, nemám ještě takovou stálou pevnost. Ale nyní poznávám, že nejsem nic jiného než znesvětitel toho a každé jiné milosti.

 Znovu jsem totiž přečetl, poté co jsem napsal tyto věci, třetí kříž výše zmíněné kapitoly a skutečně vyznávám, že abych to uváděl do praxe, nejsem ještě hoden líbat nohy těch, díky nimž mě Ježíš posunul do onoho stavu.

V prvních cvičeních [noviciátu] mě tak téměř čtrnáct let Duch držel zaměstnaného kolem vnějších Ježíšových skutků, aniž by mě zatím uvedl do vysokých dokonalostí svého myšlení a do nevýslovných bolestí svého srdce.

Ale když jsem putoval po římských poutních místech a došel k andělu Ježíšovy tváře, skutečně velmi svatému Janu z Parmy ve strmě přístupné poustevně v Grecciu, a od něj utěšen, rozhřešen a poučen jsem v den odpustků 2. srpna vstoupil do kostela blažené Marie v Porciunkuli v Assisi a tam jsem přenocoval. V tom kostele slavná Panna Maria, která nejdříve porodila Krista člověka v Betlémě, porodila pak jeho život ve Františkovi a Kláře a v jeho řádech. A tam jsem získal tak velkou změnu a nového ducha Ježíšova života a porozumění svaté řeholi, že jsem (ovšem planě) věřil, že se už nikdy neposkvrním obecnými nešvary.

Tehdy Ježíšův Duch svěřil mě, znovuzrozeného, svým věrným učedníkům k výchově. Když jsem totiž kvůli studiu přišel do toskánské provincie, našel jsem u mnoha ctnostných lidí, že v nich silně vane Ježíšův Duch. Mezi nimi muž plný Boha, Petr ze Sieny Pettinaio,
 a velmi zbožná panna Cecílie z Florencie mě uvedli do skrytostí Ježíše, takže by bylo podivuhodné, kdyby se popsala bystrost jejich ducha. Neboť tato panna, jež nyní se zmíněným Petrem kraluje v nebi, v častých rozhovorech mě vyučila v celém pokroku vyšší kontemplace Ježíšova života a odhalila mi tajemství mého srdce a mnoho jiných věcí o pacholátku Ježíšovi a vzdálila ode mě mnohá pokušení ohledně výše zmíněných témat, i prostřednictvím, Ježíškových úst a jeho nejsvětější Matky.

Ke zmíněným praktickým učitelům serafické moudrosti se tehdy přidal spekulativní učenec a zásadový obránce Kristova života, Bohu velmi drahý bratr Jan Olivi, který nyní po šťastném přechodu kraluje, jak doufám v nebesích. On, upozorněný v této práci Ježíšovým Duchem, mě během krátké doby uvedl do vysokých dokonalostí duše milovaného Ježíše a jeho nejmilejší Matky a do hlubin Písma a do tajemství třetího stavu světa a obnovy Kristova života, takže už od té doby jsem se v mysli proměnil v nového člověka.

Avšak i ve vnějším životě mi připadal bezvadný. Naučil mě totiž – když mě předtím poučil o Ježíši vnitřně – vidět v každém světle jakékoliv vědy, a především ve vysokých teologických pravdách a v každém pohledu na stvoření, tedy říkám vidět téměř kdekoliv Milovaného a cítit sebe sama stále ukřižovaného s Ježíšem v mysli i v těle. A tehdy celý Kristův život, ne po částech, ale celý současně se mi dal dohromady ve svém utrpení a kříži, a také v každém skutku života se mi Ježíš stále představoval přibit na kříži a velmi často jsem byl jakoby ponořen do propastných bolestí jeho srdce.

Nedržím se však tohoto dokonalého učence, i když jej po právu tak chválím, v některých jeho výrocích, protože někdy i dobrý Homér spí a ne všechny věci jsou dány všem.

A přestože jsem pro svá bezbožná odchýlení od svého řádu, v nichž jsem žil a do nichž jsem se zapletl často hůře než druzí, svým zlem zapudil šlechetného Ježíše ze svého srdce, dobrý Ježíš se nechtěl z mého srdce vzdálit a zatímco jsem učil, jednal a kázal, novými způsoby, které často uváděli do zbožného údivu posluchače, se rozhodl pronikat do mě, zcela nehodného. Ti, kdo poslouchali mou výuku, vědí, že mi dobrý Ježíš nedovolil, abych ve výkladu a v kázání vyhledával malichernosti a zvědavost; proto dokonce mezi mými posluchači, kteří znali můj špatný život, kolovalo rčení, že kdyby se můj život, neodpovídající nauce, shodoval s vyučováním, které jsem dával, musel bych obrátit celý svět. Tak mě oprávněně považovali za porušovatele, protože viděli, že já, který jsem takto kázal, měl jsem nadbytek šatu, knih, jídla i světskosti, proti nimž celé mé učení neustále bouřilo. Po pravdě řečeno jsem téměř neustále využíval tohoto pohodlí s mnohou úzkostí ve svědomí. Před očima všech byl však rozprostřen závoj výmluvy o mých mnoha nemocech a takřka neustálé nevolnosti; a zatím naopak často právě přebytek jedení a pití mě činil nemocným, jako bych jím byl. A kdyby někdo věděl mé skryté špatnosti a hrozné ošklivosti, kterými jsem ohavně odháněl Ježíše, který tloukl na dveře mého srdce, až je rozbil, a jak jsem hříchem ničil jeho dobrotu, aniž bych ji ještě dnes přestal kazit, mám za to, že by nemohl pochybovat, že mé pravé jméno je „největší mezi hříšníky“.

Ale všemohoucí Ježíš, který je bohatý milosrdenstvím, vítězí a zvítězí, jak doufám, ve všem nad mou špatností.

Zapřísahám však ty, kdo budou číst tyto spisy a kdo znají mé strašlivé chyby, aby se nedali mým špatným příkladem odtáhnout od následování Krista a aby mě nenásledovali v těch věcech, v nichž já sám nenásleduji sebe. Ne já totiž takto konám, nýbrž hřích, který ve mně přebývá. Já myslí sloužím Božímu zákonu a věřím tomu, co říkám, a toužím to plnit, i když nedokonale; tělem však sloužím zákonu hříchu, takže pro mou špatnost, převyšující všechny ostatní, alespoň tak to cítím, jsem trápen neustálou bolestí: nelíbím se sobě samému a jednám proti sobě. Jsem vyzbrojen proti milovanému Ježíši, který se snížil, aby bydlel na zemi, skrze Ducha ve mně nehodném. Jestliže pak skrze mě nebo mým prostřednictvím chce udělat něco málo dobrého, je to, jak myslím, aby oslavil svou všemohoucnost, milosrdenství a trpělivost, která nejenže snáší, ale i dokonale obrací zlé. Neboť jak věřím, v počtu všech svých vyvolených, a jak předpokládám, asi i všech zatracených, Ježíš, obraceč duší, nenašel tak špatného tvora, jako jsem já, a ničemněji vzdorujícího jeho nejlahodnějšímu a nejsilnějšímu duchu. Ó kdyby se mu líbilo, že bych tady uvedl všechny své tajné hříchy, jak je On – což očekávám s radostí – zjeví všem na soudu! Nepochybuji totiž, že každý jiný rozum mě bude soudit jako většího hanebníka, než (jsou) všichni ostatní; tím pravdivěji, čím já, otrávený sebeláskou, nedokážu zhodnotit podle čisté pravdy přemíru svých špatností.

Totiž v prostoru devíti let, kdy jsem byl v Paříži, tak jsem ztratil celou první formaci, že jsem vyprovokoval božskou spravedlnost nejslitovnějšího Ježíše, až se mi strašlivě zjevil ve snu, On, který stále hledá a nalézá způsob, jak mi prokázat milosrdenství.

V mém 25. roce věku a způsobem, který nebudu raději popisovat, mi dal poznat ctihodnou matku a nejsvětější Angelu z Foligna skutečně andělského života na zemi. Jí zjevil Ježíš hříchy mého srdce a svá blahodárná tajemství, takže jsem nemohl pochybovat o tom, že to byl on sám, kdo v ní mluvil. A opět mi vrátil nesmírně rozmnožené všechny své dary, které jsem dříve ztratil pro svou zlou vůli; a od té doby jsem to už nebyl já jako dřív. A září své zapalující pravdy, kterou jsem dříve neznal, změnil celou tvář mé mysli a oddálil tak nemoci a ochablost z duše i těla, a tak odstranil předchozí zpronevěry, že žádný člověk zdravé mysli, který mě dřív znal, nemohl by pochybovat, že byl ve mně nově zrozen Kristův Duch. A ať chtějí nebo ne závistivci, kteří pomlouvají svatost bezúhonného života této nejsvětější duše a konverze způsobených jejím slovem a její zásluhou v životě mnoha jejích duchovních dětí: ona je pro ně matkou krásného milování, bázně, velikosti a svaté naděje, protože k nim všem ta dobra přišla s ní, a hojnost ctností dokonce k mnohým, co dříve vedli nevázaný život.

A byl jsem ještě asi čtyři roky lektorem. Potom jsem zanechal všech svých dřívějších činností a soustředil se pouze na hlásání Ježíše. V něm pro přepodivuhodné Boží dobrodiní, z důvodu potvrzení pravdy, kterou jsem vícekrát kázal před duchovenstvem a množstvím lidu v Perugii a vyložil ji částečně, a v této knize jsem vyložil plně, pro jistý druh pronásledování, když mi bylo uloženo, abych přestal kázat, byl jsem poslán
 na svaté místo samoty, které se nazývá hora La Verna, kterou také nyní já, nehodný obyvatel, poskvrňuji, neboť jsem promarnil všechna božská dobrodiní.

A přestože jsem zde přijal do duše strašnější zhoubu než jinde, obdržel jsem vyšší a nepopsatelná proměnění v Ježíši od jeho štědrého slitování a téměř neustále jsem proměňován v jiného. Ale to je mé podivné zlé chování, že se stávám stále horším, čím lepší bych měl být.

Tehdy mi je vdechnuto nepopsatelným způsobem všechno společně: Ježíšova sláva a kříž a utrpení a zároveň mi je vlit život Bohočlověka a neuvěřitelný zármutek nad zkázou Kristova života a nevěrné církve, s takovou rozervaností srdce, že když mi Ježíš zabránil, abych cítil lásku k sobě samému, neumím plakat ani prosit, leda pro Ježíšovu čest v reformě církve a jeho života za obrácení všech vyvolených.

V těchto různých rozjímáních jsem strávil první rok na svaté hoře, mnohokrát některými obtěžován, abych vyložil některý úryvek z Písma, jinými, abych sepsal témata ke kázání, jinými, abychom komentoval Apokalypsu a ještě zbožněji dalšími, kteří mě prosili, abych popsal život Ježíše Krista a bolesti jeho srdce.

Ale ví Ježíš, který – jak myslím – dopíše sám tuto knihu, jak jsem byl ve svém srdci proti tomu, i když jsem o tom slovně jednal s těmi, kdo o to žádali; téměř se mi zdá ještě nyní, že jsem neschopen práce psaní. Ba už od dětství mi byla vrozena tato obtíž, poněvadž jsem jen s námahou mohl načmárat byť i tu nejmenší distinkci nebo něco jiného, anebo diktovat písaři, ať už bylo téma jakkoliv zbožné nebo užitečné. Přitom mnozí mě nejen obtěžovali prosbami, ale také nutili.

A dobře to ví kvardián, který byl mým představeným a pro jehož neustálé pobízení a jeho rukou byla začata tato kniha. Totiž můj rodný bratr, v lásce jako můj syn, kterého jsem přivedl do svatého řádu a který je - jako mladší věkem – chudší na ctnosti než já ubohý, neustále prosbami, když mi byl blízko, a listy, když byl nepřítomen, obtěžoval mě a zmíněného kvardiána, aby mě aspoň pobídl nadiktovat tomuto kvardiánovi verše, které jsou názvy kapitol tohoto života s tím, co jsem vnímal kolem utrpení Ježíšova srdce. Neboť žádný z těch dvou nedoufal, že by se má přehnaná tvrdost oblomila, abych udělal víc.

A já jsem souhlasil, pohnut spíše naléháním než ochotou, s úmyslem udělat jen rychlý komentář. Sebral jsem totiž z těchto veršů a z jiných spisů a inspirací, které mi dal Ježíš Kristus, abychsi zapamatoval a rozjímal snadněji Kristův život a litoval ze srdce ubohost přítomného stavu. Sám písař mě pak přesvědčil, abych krátce vyložil i jejich význam, a tak jsem to zkusil, když jsem využil na některých místech sotva půl řádku k výkladu verše.
 Ale jak jsem se dostal k prvnímu verši „Ježíš, který předvídá budoucnost“, byl jsem velkou silou puzen od Ježíšova Ducha, abych vyložil Jeho bolesti v mysli, jak prostřednictvím bratra Giovannina, mého mladšího bratra, tak prostřednictvím všech, kdo se chtěli cvičit v rozjímání Ježíšových soužení. Proto mě Ježíš podněcoval, abych popsal celý průběh jeho utrpení, a zatímco jsem v tom pokračoval, bylo mi vnuknuto, abych prošel celý jeho život a přepsal z evangelní sbírky knížečku s názvem „Svazeček myrhy milovaného Ježíše“.

Avšak zatímco jsem setrvával v pláči nad ničemností tohoto stavu, vnukl mi velmi silný impuls Ježíšova Ducha, abych popsal špatnosti přítomné církve, vyvrátil omyly těch, kdo odporují pravdě Ježíšova života. Začal jsem od Ježíšovy věčnosti až k slávě jeho i jeho druhů, přes průběh celého jeho života, věrně vysvětlovat  cokoliv, co mě vnukl sám Ježíš, o němž jsem psal, abych dal materiál ke kontemplaci tomu, kdo chce o něm rozjímat. […]

(2.Kontemplace převyšuje fyzické vnímání)

Srovnávej potom, jak byla Panna přidružena ke Vzkříšení syna, a proto není pochyb, že zpráva o jeho slavném Vzkříšení rozradostnila především ji. Zdá se tam také naznačená svatá církev, které ve stejný den koná zastavení v Římě v Santa Maria Maggiore.

Jestliže bys totiž chtěl namítnout, že Kristus se jí nezjevil přede všemi, protože evangelisté se o tom nezmiňují, dělal bys neuctivý závěr, že totiž ho nikdy neuviděla v radosti Vzkříšení, neboť jako evangelisté nemluví o prvním, tak ani o nějakém zjevení mezi tím ani na závěr. Ale všimni si, že, jestliže by chtěl někdo tvrdohlavě nebo snad ze zbožnosti opírat o evangelium a říci, že (Kristus) se fyzicky zjevil hříšnici (Magdaléně), tvá zbožnost by mohla být správně v souladu s oběma významy a rozlišovat dvojí způsob vidění: jeden fyzický, druhý myšlenkový.

První je slabý, nejistý a často předmětem velkého klamu a pomíjivosti. Druhý je silný, jistý a jasný a není tak snadno dopřán, leda čistým myslím. Připusťme tedy, že dobrý Ježíš chtěl dát první způsob vidění hříšníkům ze zvláštní výsady; pro mě, stručně řečeno, však není pochyb, že (Maria) viděla Kristovo Vzkříšení jistým viděním mysli, poznala ho s jistotou, připojila se k němu pevně, objala s nejvyšší radostí. Tělesné mysli, ponořené zcela ve vlastní smyslovosti, se nechce věřit, jak málo vnější vidění očí může prospívat intuici mysli, ale povznesená duše, zbožná a zvyklá na takové věci, to chápe s jasností a zná to ze zkušenosti.

Tuto tezi podporuje všechno to, co výslovně říká Ambrož, když mluví o zjevení Magdalény, když se (Pán) ještě nezjevil ani učedníkům ani samotné Rodičce.

Konec ukázek z Arbor vitae.

� Jak uvádíme ve skriptech, nové bádání ukázalo, že spis existuje ve dvou verzích či redakcích. Originál textu 1. redakce je z přetisku Arbor Vitae Crucifixae Jesu, redaktor C.T. Davis, Torino 1961.


� Žid 13,8.


� Zj 1,8.17-18.


� 1Tim 2,5.


� Tato kapitola však v první verzi spisu není.


� Tj. »výrobce hřebenů«.


� Ubertino tedy vyjadřuje rezervovanost vůči některým věcem Oliviho nauky.


� Zde je užito sloveso „deductus sum“ (byl jsem odveden, přiveden, pohnut), což by se mohlo chápat i jako vlastní volba, ne jako nařízení autority. To by naznačoval i popis Angela Clarena v jeho Kronice.


� Jde o kapitolu IX čtvrté knihy, která byla napsána jako první a o které o něco níže Ubertino píše, že jí dal název „Fasciculus myrrhae“ (svazeček myrhy).


� Arbor vitae, kniha IV, 29, 350b-351a.
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