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Kříž z kostelíka sv. Damiána v Assisi

Ve sbírce spisů sv. Františka z Assisi se nalézá text nazvaný „Modlitba před křížem. Podle nejstarších rukopisných památek se sv. František tuto modlitbu modlil v kostele sv. Damiána v Assisi před podobiznou Ukřižovaného. Sv. František se v ní obrací ne tolik k Muži bolesti, ale k Bohu slávy. Poslechněme si:

Nejvyšší, slavný Bože,

osvěť temnotu mého srdce

a dej mi pravou víru,

pevnou naději,

dokonalou lásku,

hlubokou pokoru,

rozum a poznání,

abych zachoval tvá přikázání. Amen.

Syrská inspirace

Kříž vznikl ve 12. stol. v Umbrii (Itálie). Tehdy zde život ubíhal rychlým tempem. Umbrijským údolím vedla cesta obchodníků směřujících ze severu přes Benátky nebo z jihu přes Sicílii a také poutníků směřujících do Říma. Kromě toho tudy procházeli ti, kteří se toužili připojit k velké náboženské křížové výpravě. Umbrijské údolí, se Spoletem jako centrem umělecké a náboženské činnosti, pronikaly nové vlivné myšlenkové proudy z různých oblastí středomoří. A co více, na kulturní život Umbrie měli velký vliv syrští mniši, kteří byli nuceni odejít ze své vlasti v době obrazoboreckých bojů v letech 726 - 842. V tomto velikém společensko-náboženském kotli si můžeme lehce všimnout jejich vlivu na velké mistry 12. stol. Syrskou inspiraci zřetelně podtrhává kříž ze sv. Damiána: Kristus se zarostlou bradou, tvář olemovaná dlouhými vlasy, přítomnost svatých žen - to jsou prvky, jenž svědčí o syrské tradici.

První kříže zpřístupněné křesťanům k uctívání přišly do Itálie přes Sýrii. Na to navazují mnohé spisy syrských mnichů. Od prvních staletí křesťanství byla Sýrie střediskem, skrze které probíhala velká obchodní cesta přicházející ze severu do středomoří. Tato cesta vedla třemi velikými křesťanskými městy: Eddessa, Nisiba a Amida. V době, kdy v Římě pronásledování znemožňovalo rozvoj křesťanského umění, v severní Mezopotámii, svobodné od římské okupace, se dynamicky rozvíjela společenství, která si stavěla kostely a volila si biskupy. Křesťanské umění se tedy mohlo svobodně rozvíjet a působit přes Antiochii a Středozemní moře na Byzanci a celý Západ.

Postavy

Kříž ze sv. Damiána činí svými rozměry (výška 2,1 m; šířka 1,3 m; tloušťka 10 cm) mohutný dojem. Celek ohraničují motivy z lastur doplněné jednoduchými lineárními arabeskami.

Centrální místo na kříži zaujímá postava Ježíše. Jeho imponující silueta se lehkým pohybem nadnáší na úrovni hrudi a naklonění hlavy. Ježíš je živý, má otevřené oči. Jeho tělo není vůbec zničené utrpením. Z proraženého boku tryská krev. Osoby symetricky rozmístěné pod rameny kříže tvoří charakteristické pozadí harmonizující s centrální postavou Ježíše.

K Ježíši jsou obrácena srdce Marie a Jana. Dvě ženy, umístěné po Jeho levé straně, jsou v důvěrném rozhovoru. Můžeme se domnívat, že mluví o hlavní události kříže. Setník a dvě jiné postavy, umístěné trochu níže, v úrovni Ježíšových kolen, se dívají na Ježíšovu tvář. Tímto způsobem se uskutečňují slova Spasitelova: „A já, až budu ze země vyvýšen, potáhnu všechny k sobě  (Jan 12, 32). Jeho osoba je tedy ústředním bodem celé scény. Na každém konci ramene kříže se nachází anděl, který směrem k Ukřižovanému obrací svůj zrak i ruku. Andělé pod rameny se dívají na sebe, vyjadřují údiv nad tajemstvím spásy uskutečněným Spasitelovu krví. Nad Ježíšovou hlavou je vyobrazena scéna Nanebevstoupení, ukázaná dynamickým způsobem: Ježíš jakoby vystupoval na vrchol hory a ruka Otce mu žehná a přijímá ho. Andělé, kteří se nacházejí kolem medailonu, s údivem asistují při vstupování Božího Syna do slávy.

Světlo a barvy

Celek kříže podtrhávají dvě barvy: červená - symbol Boží lásky a prolité krve, a černá - symbol vzpoury, smrti a hříchu. Kristova láska, jež se vyjadřuje poslušností vůči Otci darováním svého života, se chápe tíhy zla. Ježíš je solidární s lidskou hříšností. Jeho láska je pramenem vnitřní proměny. „Kde se však rozmnožil hřích, tam se v míře ještě daleko štědřejší ukázala milost“  (Řím 5,20). Když se díváme na kříž, všimneme si světla, jež vychází od Ukřižovaného. Všechny zobrazené osoby se nacházejí ve světle Pána, který říká: „Já jsem světlo světa“ (Jan 8,12). Všímáme si světla na Ježíšově těle, obnoveném a proměněném mocí Ducha. Na hlavě nemá trnovou korunu, ale korunu chvály. Zlatá svatozář je znamením Ježíšovy vlády. Zlatá barva, které si můžeme všimnout také na jeho těle, označuje jednotu Jeho člověčenství a Božství. Postavy pod rameny kříže jsou zahrnuté světlem - mají účast na Ježíšově slávě. Toto světlo je symbolem rozumu osvíceného Božím zjevením, symbolem dosažení víry. Barva oděvů má zvláštní duchovní význam. Bílá barva symbolizuje nejvyšší Existenci a navazuje na vítězství nad silami zla (srv. Zj 1,4; 2,17; 4,4; 6,11; 7,9.13; 19,11.14). Tato barva je také symbolem vnitřní proměny nového narození z Ducha. Vidíme ji na perizomě (rouška kolem boků) a na postavách pod Ježíšovými rameny zvláště u Jana, setníka a Marie, Ježíšovy matky. Blankytná barva (na Mariině závoji) je symbolem dechu, který dává život, Boha Stvořitele, Ducha Svatého. Barva růžová nacházející se na Janově šatu znamená lásku Boží moudrosti. V Písmu svatém je růže symbolem obrození. Barvy obsahují duchovní bohatství a jejich použití na kříži ze sv. Damiána vyjadřuje poselství, jenž nám chtěl neznámý umělec předat.

Postava Ježíše

Silueta Krista je vyrovnaná. On nevisí, ale stojí, kraluje z kříže. Hruď má zlehka vychýlenou doprava a hlavu nakloněnou k pravému rameni. Ježíš má plnovous a dlouhé vlasy, které mu sahají až na ramena, kde jsou pečlivě upravené. Podobně, jak na jiných dřevěných křížích, má kolem hlavy svatozář neboli královskou korunu. Jeho ústa jsou jemná, podbradek vyčnívající, uši téměř neznatelné, nos zlehka prodloužený. Tvář je klidná, není na ní vidět napětí ani utrpení. Naši pozornost přitahují především velké oči, jež nás vybízejí k novému pohledu na svět. Zrak je nasměřován k rozjímání o Otci: „Já jsem tě oslavil na zemi: dokončil jsem dílo, které jsi mi svěřil, abych ho vykonal. Nyní oslav ty mne u sebe, Otče, slávou, kterou jsem měl u tebe, dříve než byl svět“ (Jan 17,4-5). Z celé tváře vyzařuje pokoj a důstojnost. Kříž, nástroj umučení, je pro Ježíše místem oslavení u Otce a před lidmi: „Až povýšíte Syna člověka, tehdy poznáte, že jsem to já a že sám ze sebe nic nekonám, ale tak mluvím, jak mě naučil Otec“ (Jan 8,28). Tento Ukřižovaný je slavným vítězem nad smrtí, „prvorozený mezi vzkříšenými z mrtvých“ (Kol 1,18), tzn. prvním, který překonává hranice smrti a přichází do království Otce, království života, které milující Otcova vůle určila všem lidem. Ježíš přijímá svět. Jeho ruce s lehce prohnutými lokty jsou rozpřažené, jakoby chtěl jimi obejmou celý svět. Dlaně jsou otevřené, aby nás mohl přijmout, a zároveň jsou otočené nahoru, aby nám ukázal směr, kam se máme dívat, a aby nás mohl podpírat na cestě. Svou krví a svými ranami Ježíš přináší spásu, vysvobození. „Víte přece, že jste ze svého prázdného způsobu života, jak jste ho zdědili po předcích byli vykoupeni ne snad nějakými věcmi pomíjejícími, stříbrem nebo zlatem, ale drahou krví Krista, jako bezúhonného a neposkvrněného beránka“ (1 Petr 1,18-19). Z rány v boku stéká krev na apoštola Jana, který je tím zrozen k novému životu.

Ježíš je přioděn perizomou od pasu až ke kolenům. Uprostřed ji přidržuje velký uzel. Perizoma zde nahrazuje colobium, neboli velikou tuniku bez rukávů. Kolena má narovnaná s vyčnívajícími částmi ve tvaru koule. Chodidla jsou obrácena vně, postavená na širokém podstavci zvaném suppedaneum. Později ve 13. století se na křížích Ježíš zobrazuje se zkříženýma nohama, neboť se při ztvárňování kříže začalo používat zúžené dřevo. V horní části kříže nad svatozáří slávy, se nachází nápis, který diktoval kdysi Pilát: „Ježíš Nazaretský, král židovský“  (Jan 19,19). Evangelista Jan je jediný, který se zmiňuje o titulu Nazarenus. Tento detail je velmi důležitý pro sv. Františka - slovo Nazaretský mu stále připomíná Jeho chudý, skrytý a pracovitý život. Ve 13. stol. tento nápis mizí nebo je nahrazován písmeny INRI (Iesus Nazarenus Rex Iudeorum, pozn. redakce), jež jsou latinskými iniciály Janova textu. 
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Osoby pod rameny kříže

Pod rameny kříže se nachází pět osob, svědků umučení Páně. Po pravé Ježíšově straně stojí Maria, Jeho Matka a Jan, milovaný učedník. „U Ježíšova kříže stála Jeho Matka, příbuzná Jeho Matky Marie Kleofášova a Marie Magdalská“  (Jan 19,25).

Maria stojí u kříže rovně, nehybně, jako by ztuhla v bolesti. Levou ruku drží u tváře na znamení utrpení. Takto se uskutečňuje proroctví vyřčené starým Simeonem: „A tvou vlastní duší pronikne meč“  (Lk 2,35). Toto gesto levé ruky není v umění novinkou. Již v 10. století fresky v Kapadocii znázorňují Marii a Jana právě s takovým gestem bolesti. Maria je žena utrpení, která jako matka má účast na vykupitelském utrpení Ježíšově. U kříže znovu obnovuje svoje „fiat“  (ať se stane). Více: zde Její souhlas nalézá své naplnění. Můžeme říci, že zakouší porodní bolesti. U dřeva kříže „rodí“ Syna, přivádí Ho na svět, aby ten v Ježíši nalezl život v plnosti, život věčný. Skrze své mateřské utrpení se účastní spasitelného utrpení svého Syna a přičiňuje se k obětování lidstvu „prvního z mnoha bratří“ (Řím 8,29). Teolog z 12. stol. Rupert z Deutz rozvíjí tuto myšlenku Mariina porodu u kříže: „Tato žena neměla bolesti při porodu, ale právě nyní u kříže trpí, nese svůj zármutek, neboť přišla Její hodina, ve které počala z Ducha Svatého, ve které se naplnily dny Jejího těhotenství, ve které se Bůh stal člověkem. Když tato hodina přejde, nebude už pamatovat na svoji bolest pro radost, že na svět přišel člověk (srv. Jan 16, 21). Bude On nazván novým člověkem a obdrží království na celém světě.“ Toto Mariino mateřství v Božím plánu spásy trvá neustále, od okamžiku souhlasu, který vyjádřila při zvěstování a který věrně zachovala u kříže, až do naplnění se spásy na konci věků. „Ve své mateřské lásce se stará o bratry svého Syna, kteří dosud putují na zemi a ocitají se v nebezpečích a nesnázích“  (Lumen gentium, 62).

Maria, Ježíšova Matka, pod křížem ukazuje nové duchovní mateřství. Je Matkou věřících. Hluboký smysl obsahují věty: „Ženo, to je tvůj syn,“  a „toto je tvá Matka.“ V jediném přítomném učedníkovi se Maria stává Matkou všech lidí.

U kříže spolu s Marií stojí Jan, milovaný Ježíšův učedník. Zaujímá významné místo, což napovídá, že sehrává důležitou roli. Reprezentuje věřící, kteří se věrně drží Ježíšových přikázání. Takže je miluje On i Otec. „Kdo mne miluje, bude zachovávat mé slovo a můj Otec ho bude milovat a přijdeme k němu a učiníme si u něho příbytek“ (Jan 14,23; srv. 15,13-15; 1 J 2,5). Více: učedník Jan je symbolem věřícího člověka obrozeného z vody křtu a mocí Ducha. Proto může vejít do Království nebeského: „Jestliže se nenarodí někdo z vody a z Ducha, nemůže vejít do Božího království“ (Jan 3,5). Díky Ježíšově smrti a daru Ducha Svatého učedník Jan a spolu s ním všichni věřící mohou vstoupit do nového života. Maria, Matka Ježíše, má účast v tomto obroditelském činu Ježíše. S Janem Ji spojují hluboké svazky. Její zrak padá na něho. Stojí vedle Jana. Podobně jako dříve vydala na svět Syna, aby se stal prvorozeným mezi zemřelými, tak nyní má s ním účast v novém narození lidstva v osobě učedníka Jana. Takové je tajemství Její mateřské plodnosti.
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Po levé Ježíšově straně, díky nápisům, můžeme rozlišit dva první svědky zmrtvýchvstání: Marii Magdalenu nebo Marii z Magdaly a Marii, manželku Kleofášovu (srv. Jan 19, 25), a také římského setníka, který rukou potvrzuje Božství Ježíšovo: „To byl opravdu syn Boží“ (Mt 27, 54). Nad levým ramenem setníkovým můžeme zpozorovat malou postavu. Podle jedné z hypotéz se jedná o setníkovo dítě uzdravené Ježíšem (srv. Jan 4, 46 a následující verše) a obrácené na víru s celou rodinou. Podle jiné teorie tato malá osoba může reprezentovat dav. Viditelné překrývající se obloučky jako by potvrzovaly tuto možnost. V tomto případě by to byl dav přítomný v okamžiku ukřižování, který se připojil k setníkovu vyznání víry.

Můžeme si všimnout analogie mezi postavami umístěnými po pravé i levé straně Ježíše. Pozorujeme podobnost mezi Marií a Janem a dvojicí jiných Marií. Marie Magdaléna, podobně jako Ježíšova Matka, si přidržuje levou rukou podbradek na znamení velké bolesti, její obličej má podobné rysy a - podobně jako se Maria dívá na Jana - hledí na Marii, manželku Kleofášovu. Tato Marie, matka Jakubova, má totožné rysy s Janovými: stejný podbradek, stejný nos, stejná ústa a její zrak, jenž má stejné rysy jako Janův, je nasměrován k Ježíši. Evangelium sv. Lukáše (8,1-3) zaznamenává přítomnost Marie Magdalény ve společenství učedníků. Tato žena, osvobozená od sedmi zlých duchů, se starala o materiální zajištění učedníků a Mistra v době Jeho apoštolské činnosti. Byla ve skupině žen, jež šly za Mistrem při Jeho apoštolování. Tak jako Jan se stala učednicí Ježíšovou. Byla přítomna při Jeho umučení a smrti a také svědčila o Jeho zmrtvýchvstání.

Umělec kříže ze sv. Damiána potvrzuje, že Marie Magdaléna zakusila pod křížem mateřské utrpení, stejně jako trpěla Maria. Skutečně, svou levou rukou přitisknutou k tváři koná stejné gesto jako Ona.

Marie Magdaléna, jak naznačuje ikonopisec, přivádí na svět jinou Marii, matku Jakubovu. Ta, stejným způsobem jako Jan, se dívá k Ježíši. Skrze Něho, jenž na kříži kontempluje Otce, je uvedena ve spojení s Otcem: „Nikdo nepřichází k Otci než skrze mne. Nyní Ho už znáte a viděli jste Ho“ (Jan 14, 6-7).

Marie Magdaléna je také první ohlašovatelkou pravdy o zmrtvýchvstání Páně. Závěr Markova evangelia obsahuje zmínku o jejím setkání se Zmrtvýchvstalým. Ta má nepochybně velký význam pro víru prvního křesťanského společenství. „Po svém zmrtvýchvstání ráno první den v týdnu se Ježíš zjevil nejdříve Marii Magdalské. Ona šla a oznámila to těm, kdo bývali s Ním, ale teď truchlili a plakali“ (srv. Mk 16, 9-10). Podle této události obdržela Marie Magdalská v prvotní křesťanské tradici vznešený titul apostola apostolorum (apoštolka apoštolů). Díky svému svědectví mezi apoštoly, ještě před sesláním Ducha Svatého, byla první misionářkou. Díky zjevení zmrtvýchvstalého Ježíše, kterého se jí dostalo, rodila k víře apoštoly, znovu jim vracela víru. Svou prostou a zároveň milující vírou má i ona účast na přivedení Krista na svět a přičinila se k hlásání Radostné zvěsti.

Další postavy

Ve dvou malých postavách, umístěných v úrovni Ježíšových kolen, můžeme rozeznat dva vojáky, kterým tradice dala jména Stefan a Longin. První, strážce chrámu, podal Ježíšovi houbu namočenou octem: „Stála tam nádoba plná octa. Nasadili tedy na yzop houbu a podali mu ji k ústům“ (Jan 19,29). Longin, po pravé straně Ježíšově, to je ten, který Ježíšovi probodl bok: „...jeden z vojáků mu kopím probodl bok a hned vyšla krev a voda“ (Jan 19,34). Jména těch dvou mužů spojených s umučením Páně poprvé nacházíme v apokryfním evangeliu Nikodémově z 2. stol. Od 6. stol. jsou Stefan a Longin často zobrazováni u kříže. Malá velikost jejich postav na kříži ze sv. Damiána svědčí o tom, že mají druhořadý význam. Nepatří k hlavním aktérům dramatu umučení. Takový způsob jejich umístění se dokonale shoduje s teologií sv. Jana. Ježíš svůj život odevzdává dobrovolně - nikdo nad ním nemá vládu.

U nohou Páně, v polovině jeho levého lýtka, se nachází kohout. Ve světle Janova evangelia symbolizuje výzvu k obrácení a pokání. Také připomíná Petrovo zapření: „Petr to však znovu zapřel. V tom právě kohout zakokrhal“ (Jan 18,27). Kohout je také symbolem slunce, které prozařuje temnoty noci. Ježíš je Sluncem přinášejícím světlo pro celé lidství skrze své zmrtvýchvstání: „...z milosrdné lásky našeho Boha, s kterou nás navštívil ten, který vychází z výsosti, aby zazářil těm, kdo žijí v temnotě a stínu smrti“ (Lk 1,78-79). Zmrtvýchvstání Ježíšovo je předpovědí našeho zmrtvýchvstání.
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Osoby pod křížem

Podívejme se ještě na málo viditelné osoby nacházející se pod Ježíšovýma nohama. Při restaurování kříže bylo objeveno šest postaviček, ale jen dvě z nich jsou zachovalé. Podle interpretace otce L. Bracaloniho tyto postavičky reprezentují některé svaté. Nabízí následující vysvětlení: zleva - sv. Rufin, patron Assisi, dále sv. Damián - patron zmiňovaného kostelíčka, sv. Jan Křtitel, sv. Michael, sv. Petr (přesně pod kohoutem) a sv. Pavel. Tato interpretace se jeví věrohodnou, neboť má své opodstatnění v lidové zbožnosti tehdejší doby. Možná, že se také jedná o věřící, kteří díky víře přešli ze smrti do života: „Vy však jste přistoupili (...) k obci prvorozenců, kteří jsou zapsáni v nebi“ (Žid 12,22-23). Tato hypotéza se zase shoduje s obrazem Krista, jež Ho přirovnává ke hvězdě vznášející se nad těmi, kteří trpí ve stínu smrti.

Jiní komentátoři si myslí, že tyto osoby představují svaté ze Starého Zákona. V literatuře církevních otců z prvních století jsou takto často vyobrazováni. Otcové mluví o svědcích jako o svatých. List Židům je zde vážným svědectvím. V 11. kapitole sv. Pavel navazuje na veliké biblické postavy Ábela, Henocha, Noeho, Abraháma, které byly pro svou zvlášť silnou víru uctívány v prvotní církvi. Na ně stéká Kristova krev a očišťuje je.

Tímto způsobem na ikoně kříže nacházíme celé dílo spásy, tak jak je vyjadřujeme ve vyznání víry: „...byl umučen a pohřben (...) vstoupil do nebe (...) přijde ve slávě soudit živé i mrtvé.“
Medailon
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Nad Ježíšovou hlavou se nachází medailon, který souvisí s událostí nanebevstoupení Páně. Této scéně asistuje deset andělů. Ježíšova důstojnost je převyšuje, neboť Syn Boží zasedá po pravici Božího majestátu: „Vždyť komu z andělů kdy Bůh řekl: ‚Ty jsi můj Syn, já jsem tě dnes zplodil‘? A dále: ‚Já mu budu otcem a on mi bude synem.‘ Až bude opět uvádět svého Prvorozeného na svět, řekne: ‚Ať se mu klanějí všichni Boží andělé‘“ (Žid 1,5-6). Andělé se dívají na Krista vystupujícího do slávy. On sám se spolu s anděly těší a zároveň je obrácen k nám i k Otci, na něhož se dívá. Přítomnost Otce zde naznačuje dlaň, zobrazená na vrcholu kříže. Je to gesto znázorňující přijetí Syna do slávy a Jeho vyvýšení. Ruka Otce je namalovaná v kruhu, jehož horní polovinu není vidět, neboť Bůh Otec - čehož si všiml sv. František - zůstává „neviditelný, nevypověditelný, nepochopitelný, nepostižitelný“ (nepotvrzená řehole, 23). Tato ruka prostřednictvím tří spojených prstů zjevuje tajemství tří Božských osob. Dva zbývající narovnané prsty symbolizují vtělení. Ježíš je vítězem nad smrtí, vznáší se a vstupuje v Boží věčnost, jako by vystupoval po schodech. V levé ruce drží zlacený kříž, nástroj svého vítězství, a pravou ruku vztahuje k Otci. V takovémto zobrazení Krista-vítěze můžeme pozorovat řeckou inspiraci. Scéna nanebevzetí je představena jako vstupování hrdiny do nebe. Zmrtvýchvstalý Kristus není uzavřen v čase a prostoru, což znázorňuje skutečnost, že Jeho hlava a pravá ruka vystupují z kruhu, čímž vstupuje do prostoru Boží nekonečnosti.

Ikonopisec kříže ze sv. Damiána využil ještě jiný pramen inspirace - pramen syrský: Otcova ruka vycházející z oblaku a přítomnost andělů. Před 11. stol. ruka Otce objímala ruku Syna, později toto gesto bylo upraveno. Ruka Otce zdůrazňuje Jeho iniciativu při přechodu Syna ze smrti do života. Síla Otcovy lásky ovládla Syna: „Bůh Ho povýšil po své pravici jako Vůdce a Spasitele“ (Sk 5,31).

E. Male ve své výborné knížce o náboženském umění 12. století soustřeďuje pozornost na přítomnost Otce a hluboký význam skutečnosti umučení. Kolem roku 1145 vzniká pod vlivem opata Sugera monumentální řezba, která představuje postavu Otce s rozpřaženýma rukama, jimiž přidržuje Syna přibitého ke kříži. Teologická myšlenka, že Otec od věčnosti plodí Syna, se projevuje v umění.

Jinou skutečnost odhaluje velký proud syrského umění - kříž s dlouhými rameny je koptským atributem.

Ikona představuje Božího Beránka vyvýšeného Otcem; Beránka jenž snímá hříchy světa (srv. Jan 1,29). Janovo zjevení o Něm hovoří jako o Beránku, který byl zabit, vstal z mrtvých a vyvýšen sedí po pravici Otcově. Kristus, kralující ze dřeva kříže, je Božím Synem, jenž plní vůli Otce. Ikona nás vybízí k adoraci Krista ukřižovaného a zmrtvýchvstalého. Spolu s celou Církví, s těmi, kteří žili na zemi dříve než On a po Něm, s anděly, se svatými vstupujeme do velikonočního tajemství, jež nás vybízí k obrácení a pokání. Žádná z postav zobrazených na kříži už netrpí, neboť všichni žijí láskou a novým životem v Boží slávě. Skutečnost Ježíšovy smrti přináší blahé plody, jimiž jsou: pokoj, víra a láska.

Františkánský pohled na kříž je pohledem na tajemství přechodu ze smrti do života, je to pohled na Boha, který dává vítězství z výšky kříže.

Kristus na kříži žije ve společenství svého lidu, svědků svého života. Jeho pohled si získal Františka. Ježíš svým pohledem zahrnuje každého z nás a vybízí nás, abychom vstoupili do společenství s Ním, abychom budovali Církev, jež je znamením všeobecného bratrství.

o. Piotr Anzulewicz OFMConv.

překlad z polštiny Bohdan Heczko (časopis IMMACULATA č.56-č.58)

